

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# За физкультурные КАДРЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората  
Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института  
физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 14 (1126)

Среда, 20 апреля 1983 г.

Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

## СНО помогает учиться

Интересную работу ведут наши студенты — члены кружков СНО различных кафедр. Они исследуют функциональные возможности и резервы организма спортсмена. Выбор тем очень широк. Вопросы, в разработке которых принимают участие члены СНО, актуальны. В процессе работы они как бы приоткрывают завесу в завтрашний день спорта.

К сожалению, важность своего участия в этой работе студенты начинают понимать лишь в последние годы своего пребывания в стенах института. Многие же студенты I и II курсов долго раскачиваются.

Вероятно, одной из причин этого является недостаточная пропаганда деятельности СНО. Довести до сведения новых студентов, что такое СНО, какие темы там разрабатываются, на какие вопросы ищут ответа, — в этом и состоит задача ответственных за НИРС в комитетах ВЛКСМ и пре-

подавательского состава кафедр. Но не менее важна здесь и серьезность самих студентов, их отношение к своему первому долгому полной мерой черпать знания, которые они могут получить в стенах института. Ссылки на то, например, что много времени отнимает спорт, несостоятельны. Наука и спорт вполне совместимы. Более того, они дополняют друг друга. Нужно только научиться совмещать их, распределять время так, чтобы его хватило на все.

Выбор направлений, в которых вы хотели бы углубить свои знания и приобщиться к научным исследованиям, разнообразен. Это физиология и анатомия, биохимия и биомеханика, философия, психология, педагогика... Дело за вами, наши товарищи с младших курсов.

О. ТИТОВА,  
член комитета ВЛКСМ пед-  
фака

## НА КАФЕДРАХ

## ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК

### Посвящено юбилею К. Маркса

Очередные занятия школы комсомольского и профсоюзного актива и школы молодого лектора были посвящены 165-летию со дня рождения и 100-летию со дня смерти К. Маркса. Перед активистами выступил доцент кафедры истории КПСС и политэкономии П. Ф. Белый. С большим вниманием слушали студенты рассказ о величайшем ученом и революционере. Лектор разъяснил основные положения статьи Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова «Учение К. Маркса и некоторые вопросы социалистического строительства в СССР», опубликованной в журнале «Коммунист» № 3 за 1983 год.

Прослушав лекцию и изучив рекомендованную литературу, посвященную К. Марксу, студенческий актив выступит перед коллективами своих групп с политинформациями, а наиболее подготовленные — с докладами на научных конференциях, в подшефном детдоме и на предприятиях нашего города.

Л. БОГОМОЛОВА

### Готовимся к Дню открытого письма

#### «...Признала неудовлетворительной»

29 марта состоялось отчетно-выборное собрание студентов спортивного факультета, проживающих в общежитии № 4. Слово было предоставлено студенту IV курса М. Магомедову, возглавлявшему совет общежития за отчетный 1982/83 учебный год. И прямо скажем, доклада у него не получилось. Собравшиеся не услышали от него ни анализа работы в целом, ни разбора деятельности каждого сектора, ни необходимых обобщений. О том, что все-таки сделано за прошедший год, какие имеются недостатки — об этом было сказано очень скромно и бессистемно. И, конечно уж, после такого несеребреного сообщения не могло быть и речи о постановке каких-то задач на будущее.

Выступившие в прениях О. Чебан, Т. Арефьева, Г. Рудман и другие студенты отмечали слабую идеально-воспитательную и организаторскую работу студсовета, высказали желания о более внимательном отношении к общежитию со стороны администрации, работников ректората и факультета, отметили факты нарушения правил проживания в общежитии студентами ряда специализаций, недостаточно четкую организацию дежурств студентов.

На собрании выступил декан спортивного факультета доцент Ю. В. Варганов.

Работа студсовета, возглавляемого М. Магомедовым, признается неудовлетворительной.

Избран новый состав студсовета.

В. АЛЕШИН

## ОБЩЕЖИТИЕ — ТВОЙ ДОМ

Прошло отчетно-выборное собрание спортсменов в общежитии № 4. В ходе его было сказано о серьезных недостатках в воспитательной работе со студентами, в соблюдении правил общежития, в отношении к социалистической собственности и т. д. Немало нерешенных вопросов имеется и в общежитии № 1, где живут студенты педагогического факультета. О многих из этих недостатков говорится и в письмах читателей, полученных за последнее время нашей редакцией.

Каковы причины этих недостатков? Как их устранить? Что нужно сделать, чтобы решительно улучшить работу в общежитиях института? Что для этого могут и должны сделать сами студенты? Какая помощь им требуется? Об этом и о других вопросах, связанных с затронутой темой, и пойдет откровенный разговор на готовящемся сейчас Дне открытого письма.

Мы надеемся, что в нем, в обсуждении состояния дел в общежитиях, примут активное участие самые, как говорится, заинтересованные в этом лица — студенты, а также представители различных подразделений института, кафедр, общественных организаций, администрации. Этот разговор, без сомнения, принесет пользу общему для всех делу.

Его итоги будут обсуждены в партийном бюро и ректорате института. Обсуждение на Дне открытого письма позволит четко определить пути устранения недостатков, имеющихся в общежитиях.

Наш День открытого письма, который организует партийное бюро и редакция газеты «За физкультурные кадры», состоится 29 апреля с. г. О месте и времени его проведения будет сообщено в объявлении.

Приглашаем всех лесгафтовцев принять участие в обсуждении на Дне открытого письма.

## В студсовет общежития № 4 избраны:

Ю. Московкин (7-я группа I курса) — председатель, О. Даудов (3-я группа I курса) — секретарь, Н. Боякова (5-я группа II курса) — зам. председателя по оргработе, Ю. Ермашева (2-я группа I курса) — идеологический сектор, Е. Бруй (7-я группа III курса) — отв. за пропускной режим, Н. Прошина (6-я группа II курса) — сектор информации, А. Рыбачев (1-я группа II курса) — отв. за хозяйственный сектор, А. Нам (1-я группа II курса) и С. Семенская (1-я группа III курса) — культмассовый сектор, С. Мальгин (8-я группа I курса) — отв. за ДНД, О. Исланчик (5-я группа II курса) — санитарный сектор, О. Ермакова (4-я группа I курса) и И. Толстогузов (3-я группа II курса).



Марина Солтан, студентка 1-й группы II курса педфака, за успешную работу на малом факультете отмечена недавно грамотой института. Она ведет на общественных началах секцию легкой атлетики в 232-й средней школе.

На снимке: М. Солтан.  
Фото Н. Капуновского

## Олимпиада по истории Ленинграда

Кафедра истории КПСС и политэкономии совместно с кафедрой философии и научного коммунизма организовали и провели 25 марта научную студенческую олимпиаду «Героико-патриотическое прошлое и настояще Ленинграда», являющуюся разделом городской олимпиады «Студент и научно-технический прогресс».

В Олимпиаде участвовали две команды — I и II курсов. Полномочными представителями от первокурсников были студентки педфака А. Козовец (капитан команды), А. Лукьянова и М. Болотова. Второкурсники представляли В. Макаревич (капитан), И. Верховский, С. Верховская и А. Селиванов (все с тренерским факультетом).

Разыгрались 104 вопроса. Каждая из команд вытащила по 10 вопросов. Упорное, интересное состязание продолжалось два часа. Первая из команд ответила на свои десять и на два вопроса, адресованные их соперникам, и, завоевав 181 очко, заняла 1-е место. 2-я команда ответила на восемь вопросов, дала дополнение к четырем ответам 1-й команды и набрала 106 очков. Она на 2-м месте.

Вопросы были непростые: «Кто из членов семьи Ульянова похоронен в Ленинграде?», «Где наход-

ится ограда из 102 столов пушкин?», «Кто автор памятника первому генералиссимусу?», «Что вы знаете о подвигах рабочих Ижорского завода?» и т. п. Но команды оказались на высоте.

Жюри в составе доцента Г. Д. Харабуги, методиста Н. Г.

ТВОЙ  
КРУГОЗОР,  
СТУДЕНТ!

Завадского и студента II курса тренерского факультета А. Коренкова отметило высокий уровень ответов и важное значение олимпиады для патриотического воспитания студентов. Жюри обратило также внимание на то, что комитет ВЛКСМ института не принял активного участия в подготовке и проведении этого турнира, в результате чего не полностью были укомплектованы команды, гостей и зрителей было мало, плохо была оформлена олимпиада: не было ни музыки, ни плакатов и лозунгов. Сами руководители комсомольской организации института на олимпиаду

не явились. Лишь к концу ее пришел секретарь комитета ВЛКСМ тренерского факультета С. Койпиш. Не организуется подготовительная работа и к следующему этапу олимпиады.

Жюри олимпиады приняло решение: отметить положительное значение институтского тура конкурса, просить оргкомитет олимпиады ходатайствовать о поощрении ее участников. Жюри решило также обратить внимание комитета ВЛКСМ института на то, что студенческие олимпиады по молодежной тематике должны проводиться под руководством и при участии комитета ВЛКСМ, а не силами одних лишь преподавателей.

Как говорится, лиха беда началась. Первый опыт показывает, что наши студенты могут хорошо подготовиться к состязаниям в знаниях о героической истории Ленинграда. Но этот опыт надо совершенствовать.

Надеемся, что следующие олимпиады пройдут у нас успешнее.

И. НИКОЛАЕВ,  
доцент,  
Н. ЗАВАДСКИЙ,  
методист — ведущие студенческой олимпиады института

Самолет пошел на снижение. Под крылом лайнера промельнули станция Самоаловка, разезд Конный, совхоз «Котлубань», а вдали уже виделась необозримая ширь Волги.

Разворот почти над городскими кварталами, и вновь я вижу этот город, город моей фронтовой молодости. 40 лет прошло с той памятной осени, осени 1942 года, осени великой битвы за Сталинград.

В начале августа 1942 года наш 594-й стрелковый полк в составе 207-й дивизии после многодневного изнурительного пешего марша, совершенного под непрерывными бомбежками вражеской авиации, был брошен прямо с «марша» в бой, с задачей выбить фашистов с железнодорожной станции Самоаловка и разъезда 564. Именно в этом месте вражеские автоматчики перезали железную дорогу и шоссе, ведущие прямо в город.

Завязались упорные бои. Солдаты и офицеры были полны решимости выполнить приказ и не пропустить фашистов в город. А трудности были огромные. Кругом степь и степь, ни бугорка, ни ложбинки, ни кустика, за которыми можно было бы укрыться от свинцовогого дождя вражеских автоматчиков.

Наступление пришлось вести на абсолютно голой местности под беспрерывными бомбежками и минометным обстрелом. Единственное укрытие в зоне наступления — Солдатская балка, где были сосредоточены тылы всех полков дивизии и огневые позиции наших минометчиков. Фашисты с утра и до захода солнца обстреливали и бомбили эту балку. Мы называли ее

# О славных днях

Близится  
День Победы

## дивизии родной

приглашены в город герой на Многие наши товарищи пали в встречу со студентами Волгоградского института физкультуры. Командир дивизии гвардии полковник майора Ногова.

полковник в отставке В. И. Баженов, председатель совета ветеранов дивизии гвардии полковник в отставке Ф. В. Судзиловский, командиры батарей и командиры орудий рассказали студентам о

боевом духе зенитчиков не был сломлен. Огромную роль сыграли они, осуществляя прикрытие переправ через Волгу.

Начав боевой путь у стен Сталинграда, наша дивизия прошла по дорогам войны до предместья Праги. Мы участвовали в боях по освобождению Ростова, Ворошиловграда, Симферополя, Севастополя... За успешные бои на Перекопе и Сиваше по освобождению Крыма дивизия была награждена орденом Красной Звезды, ей было присвоено наименование «Симферопольская», а за бои под Будапештом и Веной дивизия была преобразована в 5-ю гвардейскую Симферопольскую зенитно-артиллерийскую дивизию РГК и награждена орденом Богдана Хмельницкого. Всего на боевом счету дивизии 586 сбитых самолетов и много другой уничтоженной военной техники врага.

Наша встреча со студентами Волгоградского института проходила в актовом зале института, который расположен у подножья знаменитого Мамаева кургана, там, где высится сейчас грандиозный монумент боевой славы

Фашисты одновременно бомбили город, особенно запомнился массированный налет фашистской авиации 23 августа, когда на город было брошено сразу несколько сотен самолетов. Силы были неравными, но даже в этих условиях, когда вражеская авиа-

ция задалась целью уничтожить противовоздушную оборону, наши зенитчики не дрогнули. Часть наших орудий вела огонь по наземным целям, встречала огнем вражеские танки, а другие расчес-

ты отражали в это время атаки с воздуха. Конечно, были потери.

Наши зенитчики не дрогнули. Часть наших орудий вела огонь по наземным целям, встречала огнем вражеские танки, а другие расчес-

ты отражали в это время атаки с воздуха. Конечно, были потери.

защитникам Сталинграда. Здесь каждую осень, перед началом учебного года, проходит торжественная церемония посвящения вновь поступивших в институт в студенты.

Ветераны нашей дивизии возложили цветы в Мемориальном зале памяти погибших на Мамаевом кургане и у обелиска на площади Павших борцов в гражданской и Великой Отечественной войнах. Всех нас взволновала поездка по местам боевой славы — от Дона до Волги. В ряде мест, в балках и ложбинах, мы хотя и с трудом, но узнавали очертания боевых позиций батарей, землянок. Здесь все напоминало нам нашу боевую молодость и погибших товарищей. Ветераны брали, чтобы увезти с собой, горсти священной, полной кровью землю.

Мы совершили экскурсию по городу, на Волгоградскую ГЭС и осмотрели только что открывшуюся тогда Панораму обороны Сталинграда.

За прошедшие десятилетия город изменился неузнаваемо, по-хорошему. Выросли новые жилые кварталы, еще прекраснее стал центр города. Вместе с гостеприимными хозяевами мы радовались их успехам в мирном строительстве.

Ветераны дивизии благодарили ректора Волгоградского института физической культуры профессора Н. В. Печерского, также являющегося участником обороны Сталинграда, партийное бюро, комсомольцев за теплую встречу.

Профессор Ф. СУДЗИЛОВСКИЙ, зав. кафедрой анатомии, участник Сталинградской битвы

### ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ ГАЗЕТЫ

#### «ПИСЬМА ОСТАЛИСЬ БЕЗ ОТВЕТА»

#### «КОГДА СТАДИОН БЕЗ ХОЗЯИНА»

Аппарат АХР внимательно проанализировал критические материалы, опубликованные в № 7 (1119) газеты «За физкультурные кадры». «Письма остались без ответа» и «Когда стадион без хозяина». Критика признана правильной. Указанные недостатки имели место. По их устранению принятые необходимые меры.

1. Несмотря на то, что все четыре письма (от февраля — марта 1982 г.) остались без ответа по вине бывшего проктора по АХР Е. А. Кириллова, аппарат АХР не снимает с себя вины, и с началом 1983 года положительно решил данные вопросы, о чем и сообщено адресатам. Сделано следующее:

а) по письму от 8.02.82 г. от зам. канцелярии Л. А. Насоновой «О плохих производственных условиях работы канцелярии» — в феврале 1983 году канцелярии выделена дополнительная площадь — комната 12 кв. м;

б) по письму от 8.02.82 г. от начальника котельной Кавголовской базы И. П. Степанова «О неудовлетворительных условиях работы — ремонт произведен в конце 1982 года, условия труда улучшены;

в) по заявлению от 8.02.82 г. от главного бухгалтера Н. И. Горевой «О представлении паспортов спортивных сооружений» — паспорта представлены, руководителям объектов указано на допущенные нарушения;

г) по письму от 15.03.82 г. от главного бухгалтера института Н. И. Горевой «О пересмотре договора с «Трудпромом» — с 1.01.83 г. составлен новый договор с «Трудпромом» с обоснованными расценками оплаты.

2. Директору стадиона Б. В. Владину строго указано на недопустимость недостатков, от него получено письменное объяснение.

Разработан и осуществляется план улучшения работы стадиона: упорядочен трудовой распорядок рабочих стадиона, оборудован гардероб на стадионе, введен (с 1.04.83 г.) штатная единица уборщиков, отремонтирована в гараже и функционирует специальная автомашина ГАЗ-66 для очистки и заливки льда, директором стадиона Б. В. Владиным на Ленинградском заводе спортивного оборудования выписана для катка новая хоккейная коробка, которая будет установлена в III квартале 1983 года, стадион включен в план капитального ремонта на 1984 год.

В отношении переподчинения спортивных баз проктору по учебной работе вопрос будет рассмотрен дополнительно на совещании ректората с учетом мнения руководства Спортивного инженерного института РСФСР.

Е. СТОЛЯРОВ,  
проктор института по АХР



М. Кузмин. МЫСЛИ ВСЛУХ.

В театре одного актера должен быть хотя бы один талант.

Берегите природу от окружающей среды!

Иногда штангисту труднее всего оторвать голову от подушки.

Футбол — игра, сделавшая человека другом телевизора.

### По жизни с улыбкой

себя новые рисунки, устраивают блицконкурсы на заданные темы и т. д.

Члены клуба карикатуристов не только участвуют в выставках, читают лекции по вопросам комического, не только публикуют свои рисунки на страницах газеты, но и поддерживают тесную связь с производственными коллектиками города. В свое время большим успехом пользовались выставки их рисунков на антиалкогольную тематику, показанные на объединении «Скороход» и в

ЛОМО. Многие члены клуба сотрудничают в многотиражных газетах.

Наши художники принимали также участие во многих общесоюзных и международных выставках рисованного юмора — в Москве, Таллине, Вильнюсе, Ереване, Габрове... И многие из них получили призы и награды. Карикатуристы клуба чаще всего не делают подписей под своим рисунками, потому что все и так понятно. Надо только внимательно посмотреть и улыбнуться.

Сегодня мы представляем читателям газеты рисунки художников из клуба карикатуристов Сергея Тюнина, Олега Теслера и Николая Жиготского, а также несколько юмористических записей Михаила Кузьмина.